

Данное учебное пособие написано в соответствии с требованиями государственного стандарта для студентов специальности 080105 «Финансы и кредит» на основе авторского опыта преподавания дисциплины.

Введение, глава 1 и § 2 главы 2 написаны кандидатом экономических наук, доцентом Анущенко К.А.

Заключение и главы 2, 3, 4, 5, 6, 7 написаны доктором экономических наук, профессором Яшиной Н.М.

Данное пособие содержит следующие главы курса:

Глава 1 – «Теория принятия управленческих решений» раскрывает основы теории принятия управленческих решений.

Глава 2 – «Сущность теории управления предпринимательским риском» подробно описывает предпринимательский риск, его сущность и виды, методы измерения финансовых рисков.

Глава 3 – «Принятия решений и управление рисками финансовых инвестиций» изучает вопросы портфельной теории; рассматривается оптимальный портфель, состоящий из рискованного и безрискового активов; описаны модели Тобина и Марковица; процесс управления инвестиционными рисками.

Глава 4 – «Линейные регрессионные модели финансового рынка», в которой рассмотрены линейные регрессионные модели финансового рынка: линии рынка капитала и ценных бумаг; характеристическое уравнение; риски ценных бумаг.

Глава 5 – «Управление рисками долгосрочных проектов материальных инвестиций» посвящена принятию решений и управлению рисками долгосрочных проектов материальных инвестиций; эффективности инвестиционного проекта и её показателей; описанию имитационной модели.

Глава 6 – «Принятия финансовых решений и управление рисками на основе анализа эффек-

та рычага» раскрывает рациональную структуру капитала; методы защиты от рисков на основе эффекта финансового рычага; модель управления налоговыми рисками.

Глава 7 – «Теория принятия дивидендных решений и формирование рациональной структуры источников средств предприятия», посвящена теории принятия дивидендных решений и формированию оптимальной структуры источников средств предприятия; классификации основных объектов финансовых инвестиций.

Цель создания учебного пособия «Теория принятия решений и управление рисками в финансовой и налоговой сферах» – дать студентам теоретические и практические знания по дисциплине. Обучить навыкам принятия решений и управления рисками в финансовой и налоговой сферах.

В настоящее время возрастает роль центров прибыли и менеджер должен обеспечивать защиту всех активов и прибылей фирмы от потерь из-за изменений и колебаний процентных ставок, и валютных курсов.

Поэтому необходимы условия для получения дохода и извлечения прибыли за счет операций на финансовом рынке, и создания необходимых для таких операций инструментов и механизмов, а для этого надо уметь грамотно управлять рисками в финансовой и налоговой сферах, и принимать решения.

Данное издание предназначено для студентов экономических специальностей, практических работников, а также для всех интересующихся теоретическими и практическими проблемами управления рисками в финансовой и налоговой сферах.

Яшина Н.М., Анущенко К.А. Теория принятия решений и управление рисками в финансовой и налоговой сферах: учебное пособие. – 2-е изд., исправ. и доп. – Саратов: Изд-во «Саратовский источник», 2012 – 194 с.

Юридические науки

КОРРУПЦИЯ В РОССИИ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ (монография)

Даукаев И.М.

*АНОО «Академия безопасности», Уфа,
e-mail: idau@mail.ru*

В настоящее время коррупция является одной из наиболее опасных угроз национальной безопасности России. Коррупция ставит под угрозу сам факт существования государства, выступает основным препятствием повышения уровня жизни населения, развития экономики, становления гражданского общества. В связи с этим эффективная борьба с коррупцией неизбежно влечет за собой коренные изменения не только в государстве, но и в социуме в целом.

В монографии последовательно рассмотрены общие теоретические вопросы возникновения и развития коррупции, ее виды и особенности. Исследована современная криминальная ситуация в России, связанная с совершением различных коррупционных преступлений, проанализирована существующая система правовых и организационных мер по их предупреждению. Изучен зарубежный опыт борьбы с коррупцией. Дана развернутая классификация коррупционных правонарушений и предложены меры по совершенствованию организационно-управленческого механизма борьбы с коррупцией.

Объектом исследования являются коррупция как социальное явление в единстве всех её составляющих элементов, и связанные с нею

общественные отношения, явления и процессы, продуцирующие её и воздействующие на неё.

Предмет исследования – закономерности, криминологические характеристики коррупции и её отдельных видов, её причинность и детерминанты, тенденции и динамика коррупционной преступности, прогнозирование перспектив ее развития в Российской Федерации, состояние и адекватность применяемых мер борьбы с нею, проблемы и основные направления совершенствования деятельности по борьбе с коррупционными преступлениями и предупреждению коррупции.

Цель исследования – всестороннее криминологическое исследование феномена коррупционной преступности, развитие теории противодействия коррупционной преступности, разработка научно обоснованных мер криминологического и правового характера по повышению эффективности предупреждения коррупции. Достижение поставленной цели возможно, по мнению автора, при условии комплексного, системного подхода к решению взаимосвязанных задач, поставленных и разработанных в монографии.

Научная новизна монографии усматривается в том, что в нем излагается новое видение коррупции как сложного социально-правового явления, ее обновленного понятия, содержания и форм. Современные проблемы борьбы с коррупцией рассматриваются на основе ее детального исторического анализа, начиная с Древней Руси. Рассматривается двойственный характер коррупции, который, по мнению автора, состоит в том, что она может проявляться в двух видах: в этическом отклонении и в правонарушении. Этическое отклонение автор видит в совершении государственным служащим действий, которые отрицательно влияют на формирование общественного мнения о состоянии законности на государственной службе (систематический прием мелких подарков, частое приобретение предметов роскоши и пр.).

В работе представлен анализ экономических последствий существования и развития коррупции в России, показано ее влияние на экономическую безопасность страны, обоснована необходимость создания механизма противодействия коррупции. Автор проводит сравнение уровней коррупции в различных странах мира в целях выявления причины успехов и неудач в этой сфере. Проводится анализ причин и условий, способствующих распространению коррупции на современном этапе развития российского общества и государства, а также определяются наиболее эффективные способы предупреждения коррупции. Вносятся предложения по совершенствованию российского законодательства, регулирующего порядок прохождения государственной гражданской службы, а также службы в правоохранительных и судебных ор-

ганах. Особое внимание автор уделяет проблеме оценки реального уровня коррупционной преступности с учетом ее латентности. Коррупционные правонарушения в монографии делятся на гражданско-правовые деликты, дисциплинарные проступки, административные проступки и преступления. Последние, по мнению автора, возникают на базе бюрократических отношений, порождаемых принципом разделения на управляющих и управляемых, и основанных на доминировании личных интересов. В системе условий, формирующих причину коррупции, исследованы факторы экономического, социального, политического, институционального, культурного и психологического плана; проведена классификация основных видов коррупции и дана их характеристика. Автор относит к числу ресурсов взяточничества бюджетные средства, государственную или муниципальную собственность, государственные заказы или льготы и др.

На основе анализа зарубежного опыта борьбы с коррупцией в работе делается вывод, что главными действенными мерами в борьбе с коррупцией следует признать не столько карательные, сколько административно-управленческие, основанные на открытости и доступности информации о деятельности чиновников. Осуществляя анализ российского и международного законодательства, направленного на борьбу с коррупцией, автор приходит к заключению о необходимости разработки и запуска организационно-управленческого механизма борьбы с коррупцией, который должен перерасти в постоянно действующую систему, базирующуюся на точном понимании природы коррупции, на анализе причин неудач борьбы с ней, осознании существующих предпосылок и ограничений, на ясных и продуктивных принципах.

Новизна монографического исследования заключается также в выработке методов борьбы с коррупцией. В качестве основных методов рассматриваются социально-психологические, административные и экономические. По мнению автора, глобализация экономики ведет к глобализации коррупции. Автор считает, что необходимо добиться прозрачности расходования бюджетных средств, государственных закупок, прозрачности имущественного положения государственных служащих в динамике за ряд лет (декларации доходов, установления мер ответственности и др.); расширить функции и полномочия антимонопольных органов; снизить объемы наличного оборота денежных средств и др. По мнению автора, комплексный гармоничный подход в сочетании с представленными в работе методами способен дать реальный ожидаемый эффект противодействия коррупции. Новыми в работе являются также выводы по вопросам формирования правил антикоррупционной реформы. Эти правила и основные принци-

альные требования к системе антикоррупционных этических норм в обществе представлены в работе.

Монографическое исследование основано на полемике автора с позициями многих отечественных и зарубежных ученых: криминологов, социологов, психологов, философов и других специалистов в сфере обществоведения, юриспруденции и политологии по вопросам понятия коррупции, ее современных форм и возможных методов борьбы с этим социальным явлением.

Книга адресована руководителям государственных органов, государственным и муниципальным служащим, работникам кадровых служб, политикам. Она может быть полезна сотрудникам правоохранительных органов, прокурорам, судьям, а также преподавателям, аспирантам и студентам юридических вузов.

**МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
К ЗАНЯТИЯМ ПО КУРСУ
«ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО.
ОБЩАЯ ЧАСТЬ»**

Мешков Д.Н.

*ФГБОУ ВПО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», Владимир,
e-mail: meshkov33@mail.ru*

Представленные методические указания к занятиям по курсу «Гражданское право. Общая часть» определяют содержание и структуру учебной дисциплины «Гражданское право. Общая часть» для специальности и направления 030900 – «Юриспруденция». Её преподавание в образовательных учреждениях осуществляется на основании требований государственного образовательного стандарта. Пособие адресовано студентам очной формы обучения и содержит материалы необходимые для надлежащего усвоения дисциплины.

Гражданское право – это систематизированная совокупность юридических норм, регулирующих имущественные и личные неимущественные отношения, возникающие между юридически равными, имущественно обособленными, организационно обозначенными субъектами.

В условиях активно развивающейся рыночной экономики круг общественных отношений, регулируемых гражданским правом, становится все больше и больше. Не представляется возможным дать их исчерпывающий перечень. Граждане и организации, занимаясь предпринимательской деятельностью, часто вступают между собой в общественные отношения, которые регулируются нормами гражданского права. То же самое происходит и с гражданами, которые в своей повседневной жизни пользуются услугами различных организаций. Поэтому в задачу науки гражданского права входит

не тщательное перечисление с возможной точностью всех общественных отношений, регулируемых гражданским правом, а выделение их свойств, которые позволили бы объединить их в одной отрасли, называемой гражданским правом.

Предметом дисциплины являются гражданское право как отрасль, а также наука гражданского права, с выработанными ею понятиями, выводами, концепциями и теориями.

Содержание учебно-методических указаний состоит из следующих частей:

- а) учебного плана;
- б) рабочей программы;
- в) планов семинарских занятий;
- г) тематики рефератов.

В свою очередь, планы семинарских занятий включают соответствующие конкретные элементы:

- а) постановку конкретных тематических вопросов и, в ряде случаев, их необходимую детализацию;
- б) обозначение названия докладов по всем темам курса «Гражданское право. Общая часть»;
- в) подборку рекомендованной к изучению литературы.

Целесообразность в таком издании несомненна. Гражданское право закладывает базовые теоретические и методологические установки для студентов, развивает умение мыслить правовыми категориями, что необходимо для творчески активной деятельности по дальнейшему развитию цивилистической науки, правильному применению полученных знаний на практике, установлению режима законности и правопорядка в обществе.

Результативность изучения гражданского права во многом зависит от умения правильно и рационально организовывать студентами свою работу, как в учебном процессе, так в свободное от обучения время. В этом отношении назначение рецензируемых методических указаний состоит в том, чтобы четко обозначить тот круг вопросов, освоение которых составляет одну из важнейших задач обучения студентов.

Исходя из специфики и содержания курса, в пособии выделяются основные задачи дисциплины «Гражданское право. Общая часть»:

- ознакомить студентов с предметом и методом гражданского права;
- ознакомить студентов с основным содержанием гражданских законов и иных, связанных с ними, правовых актов;
- ознакомить студентов с закономерностями развития гражданского законодательства с присутствующим ему юридическим инструментарием;
- ознакомить студентов с основными проблемами, возникающими при участии лиц в гражданских правоотношениях и объективно оценивать их правовое положение;